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Abszolutizmus.
'Makó, okt. 23.

Még ellensége sem foghatja rá 
Tisza fstván grófra, hogy nem kö­
vetkezetes. Van ugyan rá eset, hogy 
egyes apró körülmények némi óva­
tosságra intik, ilyen kellemetlen 
körülmény volt, hogy szigorúan 
zárt körben tartott beszámolóját 
október 19-ére tűzte ki, hol éppen 
azért el nem mondhatta, amit akart. 
Egészen más beszédre készült, mely­
ből csak töredékeket, apróbb rész­
leteket mondhatott el, mint például 
a november 18-ika igazolásának 
gyönge kísérlete: mert hisz sze­
rinte a nemzet megmentője lett 
volna, ha a piszkos november 
18-ika sikerül.

Az ő öröklött aulikus erényének 
szempontjából ez is megbocsátható, 
mert arról igazán nem tehet, hogy 
csak a legutolsó pillanatokben 
tudta meg határozottan, hogy az 
erőszak politikája nem nyerte meg 
a legmagasabb tetszést és igy ha 
nem akarja magát ismét remete­
ségre kárhoztatni, sakkban tartani, 
egy kis hangválloztatásra elkerül- 
hetlenül szükség volt. Így a netáni 
újabb politikai átalakulás esetére 
is fennmarad az önfelkinálás útja, 
az alkalmazkodási képesség a Ha­
talom elnyerésére és kihasználá­
sára.

Hogy ehhez kétség ne férjen, 
hogy odafenn is meghallják a kom­
promisszummal is kibékülő erőszak 
embere sietett kijelenteni, hogy 
nem kell olyan dolgokat, melyek 
az uralkodó tetszését nem nyerik 
meg, — forszírozni.

Hát ez micsoda beszéd? Hisz ez 
feltétlen meghajlás az abszolút aka­
rat előtt. Ez egyenesen alkotmány­
formába burkolt abszolutizmus. En­
nél bármily keserves is, de igazol­
tabb is a nyílt abszolutizmus.

Milyen tényező az ő elve szerint 
a törvények hozásánál a szuverén 
nemzet, mely minden jognak, te­
hát a felségjognak is forrása ?

Sajnos, pedig igazán igy va­
gyunk.

Alkotmányos, parlamentáris el­
járásnak csúfolják, hogy mielőtt 
valamely törvény megalkotásához 
fognánk, a legmagasabb előleges 
beleegyezést kell ki kérnünk, hogy 
szabad-e a nemzet bajai fö 
lölt az országházában konzíliumot 
tartani, a diagnózist s a gyógyítás 
módját meg állapítani, melyből kü­
lönben sem lehet törvény, csak is 
ha a felség szintén szuverén jogá­
nál fogva, melyet a nemzet minden 
polgára feltétlen tiszteletben tart, 
szentesíti.

Ha a két szuverén hatalom, — 
vagyis a nemzet és korona között 
nézeteltérés merülne fel, a kölcsö­
nös megértésre, a teljes közös 
megegyezésre, kiegyenlítésre van 
mód; de igy amint az most törté­
nik : az előleges beleegyezés és

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewfíy-tér 7. szám alatt.

utólagos szentesítés közé ékelt or­
szágos tárgyalás nem egyéb, mint 
nagyon is abszolutisztikus izü, 
drága irálygyakorlat, mely csak­
ugyan nem éri meg a 30-40 mil­
lió választási költséget és az azzal 
járó demoralizációt. Azt a törvény­
hozási munkát, hogy a nemzeti 
akarat még jobban ki legyen gú­
nyolva, mint most, olcsóbban, de 
sőt talán jobban elvégezné nehány 
igazán kinevezett és berendelt fo­
galmazó, kiket még azon felelős­
ség sem nyomna, hogy „ezzel ál­
lunk vagy bukunk“.

Az is illuzórius, hogy minden 
törvényhozónak, képviselőnek akár­
hogyan, akármi módon jutott man­
dátumhoz, joga van törvényjavasla­
tot beterjeszteni. Beterjeszteni ugyan 
beterjeszthet, de úgy jár vele, mint 
az interpellációkkal, melyeket az 
elválaszolásra köteles miniszterek 
örökre válasz nélkül hagynak.

Ilyen a mi alkotmányos életünk 
a birodalmi pártok kezelésében 
nevezzék bár magukat munka, vagy 
szabadelvű pártnak, amig gondol­
kozás nélkül bécsi füttyre rendez­
kednek be, a nemzet csak a hata­
lomért tülekedő pártnak fogja őket 
tartani.

— Justh Gyula nyilatkozata. A „Pol. 
Híradó“ jelenti: A ..Zeit" tudósítója 
kérdést intézett ma délelőtt a képvi- 
selőházban Justh Gyulához, hogy 
van-e tudomása a függetlenségi és 
48-as párt izolálására irányuló törek­
vésekről és mi a véleménye ezekről. 
Justh Gyula erre azt válaszolta, hogy 
nem hiszi ugyan, hogy ilyen törek­
vések volnának, de mégis, ha volná­
nak és ha sikerülne is a független­
ségi és 48-as pártot izolálni, akkor 
som fog ez a helyzetim változtatni, 
mert a függetlenségi és 48-as párt 
önmagában elég erős és elhatározott, 
a harcot egész a végsőig lefolytatni, 
amig kitűzött célját egészen és jól el 
nem éri. Ez annyival is könnyebb, 
mert a függetlenségi párt nem sze­
mélyes érdekekért, hanem elveiért 
ment a küzdelembe és folytatja azt.

Országgyűlés.
-fi képviselőház ülése. -

Folytatják a békeakciót.
Néptelen Ház előtt nyitotta meg 

ma az ülést Kabós Ferenc elnök. 
A hétfői ülésnek minden jellegze­
tessége rajta ült a Házon s le­
nyomta a kedélyeket, amely na­
gyon vasárnap után való. A béke­
tárgyalások szünetelnek, újat tehát 
a békeakcióról sem lehet hallani. 
A függetlenségi pártelnökök által 
kiküldött szükebb bizottság, mely­
nek tagjai hír szerint Batthiány 
Tivadar gróf, Désy Zoltán és Ká­
rolyi József gróf s amely szükebb 
bizottságnak a választói reform 
részletei felett kell megegyezésre 
jutni, serényen dolgozik, de termé-

Telelon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

szelesen olyan titokban, hogy a ta­
nácskozásainak részleteiről semmit 
sem lehet megtudni. Az általános 
és egyenlő választói jog tekinteté­
ben a függetlenségi pártok teljesen 
egyetértenek, marad tehát mint el­
döntésre váró, a titkosság, amely­
ben, tekintettel a legutolsó válasz­
tások tapasztalataira, szintén na­
gyon könnyen megfognak egyezni.

A folyosón szó esett Khuen gróf 
és Beöthy László bécsi útjáról is, 
íekinteltel azonban, hogy ez a po­
litikával nem állott szoros kapcso­
latban, a kombinációk nem fonód­
tak közéje.

A mai illést Kabós Ferenc alolnük 
fél 11 órakor nyitotta meg.

A szombati ülés jegyzőkönyvét 
észrevétel nélkül hitelesítették.

Az elnök meleg szavakkal paren- 
tálta cl Görgey Lászlót, Miskolc II. 
kerületének elhunyt képviselőjét s 
felhatalmazást kért arra, hogy az uj 
választásokat kiírhassa.

A 1 láz a felhatalmazást megadta.
Az elnök bemutatta Csanádmegye 

feliratát az obstrukció ellen, Bereg- 
mogyo feliratát a természetes vizi 
utak kifejlesztése és Hajdumegyo 
feliratát a sajtótörvény módosítása 
tárgyában.

Lovászy Márton az elnök indítvá­
nyával szemben olleninditványt ter­
jesztett bo, az ellenzék pedig a há­
rom elleninditványra névszerinti sza­
vazást kórt és azt holnapra elhalasz­
totta.

A napirend szerint következett a 
névszerinti szavazás, mely délután 
2 óráig folyt, mire az ülés véget ért.

Olasz-török háború.
Róma, okt. 23.

A Stefani-ügynökség tripoliszi je­
lentése szerint tegnap az a hir ter­
jedt el, hogy a törökök újból meg­
támadták az olaszokat. A hir azon­
ban alaptalannak bizonyult. Négy­
száz hadifoglyot ma a Newyork- 
gőzösre vittek, amely Nápolyba in­
dult. Elfogtak nehány benszülöt- 
tet, akik ellenséges indulattal visel­
tettek egy olasz katonai járőr el­
len. Homs ágyúzásánál a benszü- 
löttek közül senkinek sem történt 
baja. A citadellán ma délelőtt ki­
tűzték az olasz lobogót, amit a ha­
jók üdvlövésekkel fogadtak. A csa­
patok és lőszer partraszallitása 
egyre tart.

Konstantinápoly, okt. 23.
A fővámigazgatóság közli, miután 

az olasz származású áruk behozata­
lára 100 százalékkal emelt vám álla­
píttatott meg, minden nem olasz szár­
mazású árunak származási lappal 
kell ellátva lennie.

Konstantinápoly, okt. 23.
A hivatalos lap határozottan 

megcáfolja azt a hirt, mely szerint 
Enver bej, a berlini katonai attasé 
Tripoliszban időznek. Neby bej at­
héni török követet szófiai követté 
nevezték ki. Helyére Sadsreddin 
bej cettinjei követet nevezik ki.

Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsils Kálmán.

Konstantinápoly, okt. 23.
Lapjelentések szerint a Sulespu- 

törzs 10.000 embere, mely Haza 
Soene-beri, (Fezben) lakik, Tripo- 
lisz felé vonuHés már csatlakozott 
a Dzsebelben levő török csapatok­
hoz. A Szenuszi törzsfőnöknek a 
rokontörzsek körében kifejtett pro­
pagandája a Tibii Fevarik-törzs 
selkje az egyptomi bankoknál le­
tétben levő mintegy egy millió 
fontnyi vagyonát fordítja a szent 
háború céljára.

Bukarest, október 23.
(Román távirati iroda.) A teg­

nap este tartott minisztertanács 
foglalkozott az olasz kormánynak 
az ellen emelt tiltakozásával, hogy 
egy Németországból Törökor­
szágba küldött fegyverszállitmányt 
Románián szállítsanak át. A kor­
mány elhatározta, hogy ebben az 
ügyben a hágai konvenció rendel­
kezéseihez fogja magát tartani.

1 Konstantinápoly, október 23.
A ..Yeni Gazetüi" egy csatáról 

tesz közlést, molyét törökök Enver 
bey parancsnoksága alatt vívtak ola­
szok ellen, akik 15 halott hátraha­
gyásával visszavonultak. A törökök­
nek két halottjuk volt. Enver bey is 
könnyön megsebesült. A csata 17-én 
folyt le, a színhelyéről a lap nem 
tesz említést.

Róma, október 23.
A Stefani-ügynökség jelenti Tri- 

poliszból: Piazza kapitány ma reg­
gel Blériot-késziiléken felszállt és 
fényesen sikerült merész mozdula­
tokat végzett, ami az arabok kö­
rében nagy csodálkozást és rémü­
letet is okozott, mert a légi ké­
szüléknek természet fölötti erőt 
tulajdonítanak.

A csapatok partraszallitása 
Homsban tovább tart. Benghasi- 
ban, ahol újabb olasz csapatok ér­
keztek meg a partraszállitás teljes 
rendben folyik, Albera ezredes 
több karabélyos tiszttel Tripoliszba 
érkezett.

Berlin, október 23.
Több külföldi és német lap té­

ves híreivel szemben a Nordd. 
Alig. Zeitung megállapítja, hogy 
Marschall báró német nagykövet 
nem sürgette a portát arra, hogy 
Tripoliszról való lemondás árán 
kössön békét. A nagykövet csak 
arra szorítkozott, hogy a porta 
szándékait megismerje és közlé­
seit tudomásul vegye. Így tudomá­
sul vette a közvetítésre vonatkozó 
kívánságát is, minthogy azonban 
pozitív javaslatot nem terjesztettek 
eléje, ez ügyben mitsem tehetett.

Konstantinápoly, október 23.
Török lapok jelentik, hogy e hó 

19-én négy ismeretlen hadihajót lát­
tak Jaffa előtt. Valószínű log’ olasz 
hadihajók voltak, melyek megkísé­
relték, hogy szikratávíró utján érte­
süléseket adjanak.
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— Járdát kérő utca. Az Aiuli oh-utca
lakói ma kérvényt adtak bo a város­
hoz, melyben utcájuk északi oldalá­
nak téglajárdával való ellátását ké­
rik. A kérelmet a legközelebbi köz­
gyűlésen tárgyalja a város képviselő­
testülete.

- Tűz. Az este 10 óra után ed­
dig ismeretlen okból kigyulladt 
Gyenes Istvánnak Paradicsom-utcai 
házának udvarán levő 5 kocsi 
szalmája és teljesen elégett.

— Akinek nem volt pipadohánya.
Ambrus Andrásnak elfogyott a pipa­
dohánya, azért a bajon úgy segitett, 
hogy Montág Henrik dohánypajtájá­
ból ellopott egy kötél dohányt. Mint­
hogy a gyanú mindjárt ő rá irányult, 
házkutatást tartottak nála és ez al­
kalommal nemcsak a dohányt, de 
még több lopott tárgyat is találtak 
nála, ezért följelentették a bíró­
ságnál.

— Tolvaj részeg ember. Buko- 
vinszkv István magy arbánhegyesi 
ember tegnap este a Salamon Jenő 
korcsmájában mulatott és az udvaron 
ellopta Szabó Imre mezőkovácsházi 
gazdálkodó kocsijáról annak uj nad­
rágját. de tetten érték és átadták a 
csendőrségnek.

Tüzek a vidéken. Levelezőink a 
mai napon két tűzesetet is jelentenek 
a vidékről. Dombiratoson az este 
leégett Fekete Gábor háza. E tűz 
kéményből kiszálló szikrától kelet­
kezett. A kár 1800 korona, mely biz­
tosításból megtérül. — A másik tűz 
Battonyán volt. Itt elégett Dancsin 
Milévának egy kazal szalmája. A tü­
zet a tulajdonosnak Dusán nevű 5 
éves kis fia okozta, ki a szalma kö­
rül cigarettázott.

Szökött katona. Fodor Imre nevű 
makói baka tegnap engedély nélkül 
jött Szegedről századától, azért ma 
Makón letartóztatták és visszaki.s'ér- 
ték századához.

— Hűtlen kertész inas. Jung Pétert
Kacsa János, kertész csecsemő kora 
óta nevelte és minthogy a tanulásra 
nem nagy kedve volt, a kertészetnél 
alkalmazta. Xacsa tegnap olküldötte 
a 12 éves fiút, hogy Husztig Lajos 
takarékpénztári igazgatótól i2 koro­
nát hozzon cl. Husztig a pénzt ki 
is fizette, de azzal a fin el nem szá­
molt. hanem maga mellé vette Schö­
be! Gábor nevű jó barátját és azzal 
együtt a pénzt a. Kozma Mari és a 
Tóth-fóle honvédi korcsmákban elmu­
latta. A fiúnak már ez nem volt az 
első tette, azért nevelőjének a kérel­
mére a rendőrség bcszál Iktatta a 
szegedi javító intézetbe. Célszerű 
volna azonban, ha a rendőrség pél­
dásan megbüntetné azokat a korcs- 
márosokat is, kik ilyen gyermekek­
nek italt adnak.

—• Lopás. Pár nappal ezelőtt, mint 
azt megírtuk Major József battonyai. 
korcsmáros udvaráról valaki egy 
hordó sört lopott el. A tettest, a 
csendőrség Máj zik Lajos ácsmester 
személyében kinyomozta, ki ellen 
megindították az eljárást.

Az aranyásók. Azokat a kiván­
dorlókat, a kik Amerikát millió és 
milliószámra elözönlötték, a földnek 
bármely sarkából kerültek is oda, 
egy cél vezojtto : a hirtelen meggaz­
dagodás. Amerikának a népesebb, 
nagyobb helyei nyújtottak ugyan 
megélhetést, kenyeret cserébe a 
munkáért a bevándorlónak, de aki 
munka nélkül akart moggazdulni, 
azaz aranymezükre sietett, beállt 
aranyásónak. ! logy micsoda rettene­
tes az ut oda, mily szörnyű ott az 
életmód s mily borzasztó a vége 
sokszor az ilyen embernek, még ha 
esetleg a szerencse mellé szegődik 
is, arról eddig nagyon sokat hallot­
tunk és olvastunk már, a valóságban 
azonban csak ái makói Uránia szín­
ház kedd esti Előadásán lehet mind­
ezt meglátni s tanulni belőle. Ez a 
műsor máskülönben is egyike a leg- 
élvozctcsobbnck/ s legszebbnek, a mit 
e nemben produkálhat mozgókép­
színház, mórt egy csomó szobhne - 
szebb drámai és l^acagtató kép mcl-
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Vasúti ülés.
Építkezések a hmvásárhely 

— makói vasútnál.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 23.
A Hódmezővásárhely — makó — 

nagyszentmiklósi helyi érdekű 
részvénytársaság végrehajtó bizott­
sága nta délelőtt ülést tartott Ma­
kón Návay Lajos dr. elnöklete 
alatt s tárgyalta a következő 
ügyeket.

Földeák állomáson egy rakodó 
vágány építését kérték az érdekelt 
birtokosok, mert nagyobb szállítá­
sok nagy nehézségek mellett bo­
nyolíthatók le a mostani állapot 
mellett. A végrehajtó bizottság a 
vágányt kiépítteti az érdekeltek 
olyan kötelező nyilatkozata mel­
lett, melylyel az építési költség­
hez arányos szállítást biztosí­
tanak.

Makóujváros állomáson a meg­
növekedőit, forgalomnak megfelelő 
állatrakoJó megépítését, mivel a 
hivatalból kiadott költségek nagy 
összeget tesznek ki — a végre­
hajtó bizottság házi kezelésben 
építteti meg.

A vasút maroshidja tájékán 
anyagárak birtokba vétele vált 
szükségessé, mivel pedig ezek 
szükséges volta már az építéskor 
is ki volt mondva, a kisajátítással 
az építő vállalkozó óvadéka ter- 
h .re az elnökséget bízta meg a 
végrehajtó bizottság.

A kákás-apátfalvi vonal kiépíté­
sét, tekintettel hogy a közös vonal 
használatáért évente 20 ezer ko­
ronát fizet a helyi érdekű vasút 
az acsevnek, már régebben elha­
tározta a részvénytársaság, most 
hogy az előmunkálati engedélyt 
megkapta, az előmunkálatokhoz 
rövidesen hozzá lát.

A felügyelő bizottság ismételt 
javaslatára, melylyel az üzleti jöve­
delemnek a Máv. és a helyi érdekű 
vasút közötti elszámolását ellen­
őriztetni javasolta - 50 — 60 helyi 
érdekű vasút igazgatóságához kér­
dést intézett a végrehajtó bizott­
ság az ellenőrzés iránt. Ezen igaz­
gatóságok közül a legtöbb nem 
tartja szükségesnek az ellenőrzést, 
amelyik pedig az ellenőrzést gya­
korolja, legtöbbnyire gyenge ered­
ményt mutat fel. Mindezek figye­
lembevétele mellett s tekintettel, 
hogy a leszámolást a szegedi le­
számítoló végzi még pedig a leg­
nagyobb megbízhatósággal - a 
leszámolás ellenőrzését mellőzi.

A végrehajtó bizottság ülésén 
vidékről dr. Cicatricis Lajos 
csongrádi főispán, Juhász Mihály 
kir. tanácsos hódmezővásárhelyi 
polgármester, Stankovits Miklós a 
Máv. aradi üzletvezetője vettek 
részt.

Mérleg-kiállítás
Makón

Halász Á. gépraktárában 

legújabb mérlegekből. 

Érdemes megnézni.

A városgazda dolgai.
Sípos István fegyelmi ügye.

— Saját tudósitónktól. —
Makó, okt. 23.

Soha alispán] intézkedés a köz­
véleményt jobban ki nem elégit- 
tette, mint az, melylyel Sipos István 
városgazdát állásától felfüggesztette 
és ellene fegyelmi vizsgálatot ren­
delt el.

Sípos István városgazda nem 
volt soha hivatalnoknak való em­
ber. A fölső hatóság me ghagyásait 
soha nem respektálta. Annyira 
nem, hogy mikor egy fölső ható­
sági intézkedést kézhez vett. annak 
kibocsájtóját a. legdurvább kifeje­
zésekkel illette és a tetejébe még 
nem is tett eleget az intézkedésnek.

Ő tufajdonképen Pakli Kálmán 
gazdasági szaktanácsos mellé volt 
mint kisegítő városgazda rendelve 
és azon a réven,, hogy néhány más 
tisztviselővel jó viszonyban volt, 
Pákhnak intézkedéseit mibe sem 
vette.

Hasonlókép tett a polgármester­
rel és az alispánnal is. Az alis­
pán már a nyáron szóval többször 
megintette, mert a kolerára vonat­
kozó köztisztasági intézkedéseinek 
nem tett eleget.

Minthogy azonban ez mit sem 
használt a magáról megfeledkezett 
dölyfös városgazdának, Rákosy 
Gvula rendőrkapitány előbb a ta­
nácsnál jelentette fel. A tanács 
azonban érthetetlen okból nem tett 
semmit.

Ekkor Rákosy Gyula rendőrkapi­
tány terjedelmes feljelentést intézett 
a vármegye alispánjához, melyben 
egész sorozatát mondja el a vá­
rosgazda mulasztásainak, ki hiva­
talában soha nem tett semmit és 
semmiért kapta fizetését.

A vármegye alispánja ezek után 
felfüggesztette állásától, melynek a 
közönség örül legjobban, melylyel 
szemben Sipos István a legdurvább 
volt, de nem is csoda, egy ember, 
aki majdnem minden éjjel társai­
val berúg, hivatalnok nem lehet.

Kolera

M igái! ISÉIOi IBIÉI! ül
— Saját tudósítónktól. —

Makó, okt. 23.
Még olyan idő nem volt Makón, 

hogy valami állatbetegség ne pusz­
tította volna az állatokat, melyek­
ből a makói ember egyik jövedel­
mét teremtette elő. A sertések kö­
zött két évtizeddel ezelőtt fellépett 
serésvész, serfésorbánc tönkre 
tette nemcsak Makó, de Csanád- 
megye, sőt az egész ország sertés 
állományát. A sertésvész még most 
sem szűnt meg, mert hol itt, hol 
ott üti fel fejét és az örökös ser- 
tésvész-zárlat teljesen megbénítja 
úgy a sertés tenyésztést, mint a 
sertés kereskedést.

Nem állunk sokkal jobban a 
szarvasmarha tenyésztéssel sem. 
Ezek között évről-évre kiujul a 
száj és körömfájás. Nem szólunk 
egyébb nyavalyákról, mint a lép- 
fene, tüdőgümőkor, melyek minden 
évben megtizedeli a gazdálkodó 
osztály marha állományát.

Ezek az állatbetegségek sok te­
kintetben okai különösen a kis­
gazda elszegényesedésének. Mert 
hiszen tagadhatatlan dolog, hogy

az állattenyésztés a földmivelés 
kiegészítő részét képezi és az állat- 
tenyésztés mindenkor hozott a 
gazdálkodónak annyi hasznot, mint 
a földmivelés.

Most az állatbetegségek nem 
ismeretlen neme lépett fel váro­
sunkban. A szárnyasok között a 
baromfi kolera és pedig olyan 
mérvben, hogy még ilyen soha 
nem volt tapasztalható városunk­
ban. Vannak udvarok, hol máról 
holnapra kipusztult a baromfi ál­
lomány. Igaz, hogy ebben nagy 
része van a közönség nem törő- 
dömségének is, A közönség ugyanis 
tizedrészét sem tartja be azon óv­
intézkedéseknek, melyet a hatóság 
az állategészségügyi törvény értel­
mében kötelességévé lett. így aztán 
a baromfi kolera terjed és az állat­
orvosok véleménye szerint kifogja 
pusztítani Makó város egész ba­
romfi állományát.

A baromfi kolera a közönségnek 
óriási anyagi kárát jelenti, mert 
nincs város több az Alföldön, ahol 
a baromfi kivitel oly nagy volna 
mint Makón.

A vármegye alispánja a baromfi 
kolerára tekintettel zárlatot rendelt 
el, melynek értelmében a makói 
piacon mást, mint kövér libát és 
kövér kacsát árulni nem szabad.

Tájékoztató,
Nap (ár. Október 2 4. Kedd. Római kath. 

Ráftael főan. Gűr. kath: Október 11. 
Teoiánesz. — Nap kél 6 óra 31 perckor, 
nyugszik 4 óra 56 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban egyelőre lényeges változás 
nem várható, később iassu hőemelkedés 
valószínű. — Sürgöny prognózis: Válto­
zás nem várható, később enyhébb. Déli 
hőmérséklet: í 1-2 fok Celsius.

— A számvizsgáló bizottság ülése.
Makóváros számvizsgáló bizottsága 
ma délelőtt Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklésével a város­
nak több rendbeli számadását 
vizsgálta felül.

— Tanító gyűlés. A csanádme- 
gyei tanító egyesület makói járás­
köre november hó 6-án tartja meg 
őszi rendes közgyűlését Nagy Gá­
bor elnöklésével.

- Káplánok áthelyezése. Glatt- 
felder Gyula dr. Csanádi püspök 
Necmerák Imrét Ujaradról Nagy- 
szentmiklósra, Mihálovits Gyulát 
Mezőhegyesről Szegedbelvárosba, 
Patkós Manót Csanádpalotáról 
Mezőhegyesre és Horváth Jácintot 
Krassóvárról Csanádpalotára he­
lyezte át kápláni minőségben.

- Megjutalmazott tanító. A val­
lás és közoktatásügyi miniszter 
Fiileky József római katholikus 
tanítónak nyugdíjigényébe is be­
számítható 200 korona évi személyi 
pótlékot engedélyezett.

- Az egészségügyi bizottság 
ülése. Makóváros egészségügyi bi­
zottsága ma délelőtt Galambos Ig­
nác dr. polgármester elnöklésével 
ülést tartott és véleményezte a 
helybeli orthodox izraelita hitköz­
ségnek uj zsidó temető létesíté­
sére vonatkozó kérelmét.

— Iskolanyitás. Az aradi-utcában 
lévő Molnár Gizella-féle harmadik 
osztályú elemi iskolát holnap, ok­
tóber hó huszonnegyedikén nyit­
ják meg.
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lett a föld egyik legszebb részébe. 
Svájczba is kirándulásra megyünk s 
gyorsvonaton járjuk be az Alpok 
csodás világát.

Apa és fia.
Örült ifjú rémtette.

(Saját tudósítónktól.)
Makó, oki. 23.

Ember életét gyermek még aligha 
keserítette meg annyira, mint Dégi 
Péter gazdálkodóét Ferenc nevű fia.

Dégi Péternek fia 20 éves koráig 
a lognyugodtabban viselte magát. 
Szolid életet élt, hogy még vasár­
napi szórakozás után sem vágyott, 
nem úgy, mint többi legény cim­
borái, 0 mindig otthon volt és segí­
tett atyja gazdálkodásában.

Igaz, hogy Dégi Ferenc gyermek­
korában is túlságosan csendes, kevés 
szavú volt, 20 éves kora után ez a 
csendessége még szemboütlőbb lett a 
fiatal embernél, ami egy kitörő fél­
ben levő lelkibántalomnak képezte 
előhírnökét.

A most 20 éves fiatal ember eze­
lőtt ö évvel egyszer minden ok nél­
kül dühöngeni kezdett. Apját, any­
ját és környezetét késsel zavarva, 
leöléssel fenyegette. Annak idején a 
szerencsétlen ifjún az orvosok a köz­
veszélyes őrültséget állapították meg 
és Budapestre, a Lipótmozei téboly­
dába szállították.

Dégi Ferenc csak nohány hónapot 
töltött a Lipótmezőn, honnan, mint 
gyógyult ember jött vissza Makóra. 
A gyógyulás azonban látszólagos 
volt, mert nohány hónap múlva is­
mét kitört rajta az őrültség úgy, 
hogy a makói közkórházban kellett 
elhelyezni. Körülbelül fél évet töltött 
a megyei közkórháziján, honnan is­
mét vissza került szüleihez. Igaz, 
hogy olykor-olykor még ezután is 
meglepte egy-egy őrültség! roham, 
de mégis meglehetett odahaza tűrni.

Tegnap aztán olyan dolgokat kö­
vetett el a szerencsétlen fiatalember, 
mely ismét indokolttá teszi, hogy az 
őrültek házában helyeztessék cl és 
onnan soha szabadon no bocsáttas­
sák, mert veszélyezteti az emberek 
életbiztonságát.

Dégi Ferenc tegnap egész nap 
igen levelinek látszott, délután kö- 
tözködni kezdett apjával és anyjával, 
majd a lovakat kezdte vasvillával 
ütni. Azután leszedte az ereszei cse­
repeit és azokat vagdosta szüleihez. 
Apja megpróbálta rendre inteni dü­
höngő fiát, de vesztére, mórt ez bo­
tot ragadott és azzal kiverte apjá­
nak két Ingát és leütötte anyjának 
mindkét karját.

A nagy lármára olősiottok a szom­
széduk is ős megfékezték a dühöngő 
őrültet. Ma pedig az apa jelentése 
folytán a rendőrség letartóztatta és 
nemsokára elhelyezik valamelyik el­
megyógyintézetbe.

fi mágnásoknak, dzsentriknek s 
ezek uszályhordozóinak nem kell az 
általános, egyenlő, titkos választói 
jog, mert félnek attól, hogy ha ez 
bejön, a magyar közélet nem lesz 
tovább az ő mindenféle, léhütö pere- 
putyaiknak kalácsot adó menedék­
helye !

Üzleti kiszolgálásra felvétetik

két leány
Iritz Sámuel özvegy cégnél.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (72) 
VIII.

Ugató krokodilusok.
Talpra ugrottam a legnagyobb 

izgatottságban: „Hála neked isten! 
hála neked!“ kiállottam Yambának 
„végre megvagyunk mentve!“ E 
kiáltással megfordítottam a csóna- 
kunkates nagy gyorsan a bárka 
felé eveztem.

Csakhamar hozzá értünk és 
csaknem zátonyra jutva találtuk a 
sekély vízben. Gyorsan a fedélze­
ten termettem, de egy lelket sem 
találtam rajta. Különösnek tetszett 
előttem a dolog, de mert nem 
messze egy kunyhót vettem észre 
a part közelében, arra eveztem.

Ez a kis lakhely is üres volt, 
bár több teknőhalat találtam ben­
ne, mind megszáritva és megfüs­
tölve. Egyszerre, mig Yamba és 
én a kunyhó belsejét vizsgáltuk, 
egy csomó maláj váratlanul meg­
jelent a helyszínen s akkor láttam, 
hogy jó szerencsém egy maláj 
halász-társasággal hozott össze.

A halászokat roppant meglepte, 
a mint Yambát és engemet meg­
pillantottak. A mikor látták, hogy 
tudok kissé a nyelvükön beszélni, 
egészen el voltak ragadtatva s et­
től kezdve a legnagyobb vendég- 
szeretettel láttak bennünket a bár­
kátokon, mely 10-15 tonnás le­
hetett.

Elmondták, hogy ők a holland 
szigetekről jöttek Ti mórtól délre s 
legott olyan ajánlatot tettek ne­
kem, mely vad dobogásba hozta a 
szivemet.

Kijelentették, hogy készek en­
gemet elvinni Kopangba, ha úgy 
kívánom és én a magam részéről 
felajánlottam, nekik adom vala­
mennyi gyöngykagylómat, melye­
ket kis szigetemen a timori ten­
gerben hagytam, ha arra elláto­
gatnak, - a sziget szélességi fo­
kát azonban óvatosan elhallgattam 
előttük.

Yambát is készek voltak velem 
együtt elvinni, de nagy megdöb­
benésemre és keserű lehangolt- 
ságomra, ez kijelentette, hogy 
semmi kedve ezekkel az emberek­
kel elmenni. Csak úgy reszketett 
félelmében. Attól félt, hogy ha a 
hajójukon leszünk, a malájok meg­
ölnek engemet, őt pedig magok­
kal hurcolják.

Más okát nem ismertem ennek 
a félelemnek, de az semmiképpen 
sem egyhitette nagy fájdalmamat, 
hogy vissza kell utasitnom talán 
az egyetlen kedvező alkalmat, mely 
lehetővé tette volna, hogy vissza­
térjek a civilizációba. Ezért áhí­
toztam éjjel-nappal négy-öt esz­
tendőn keresztül és most, hogy a 
menekülés kezem ügyébe esett, 
kénytelen voltam róla lemon­
dani.

Mert fennen ki kell jelentenem, 
hogy ha a civilizáció csak egy 
mértföldnyire esett volna is tőlem, 
egy ölnyire sem mentem volna 
feléje amaz odaadó teremtés nél­
kül, aki az én megmentésem nem 
csak egy alkalmakkor, hanem éle­
tem minden pillanatában.

(Folyt, kör.)

jÉFüFA::-.

Közgazdaság. Rémitő
A makói piacról.

Gabona árak:
Búza : 22-22 20 K.
Ó-kukorica : 18-19 „
Uj-kukorica : 16 — „
Árpa : 17-50- „

Az árak 100 kilogrammonként értendők.

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 17-17-50 K.
Foghagyma: 15-16 „

A hagyma árai 100 kilónkint értendők.

ill MIME
Rendkívül fényes előadások 
kedden és szerdán 8 órakor.

A jelenkor legszenszációsabb 
felvétele :

Az aranyásók
300 méteres óriási drámai hatású 

kép a való életből.
A nagy beszéd. Humoros. Az utolsó 
pillanatban. A legszebb drámai kép. 
Svájci kirándulás. Gyönyörű termé­
szeti felvétel. A rövidlátó férfi. Ka­

cagtató.

A veíéSyíársak.
Nagy drámai jelenet.

A véletlen játéka. Senki se állja 
meg nevelés nélkül.

Kezdete este pont 8 órakor.
Helyárak: 1. hely 80 fillér, 11. 

hely 60 fillér, 111. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik.

Tisztelettel:
Az igazgatóság.

sok pénzt adnak hölgyeink sző* 
vetre, holott, ha ruháikat szakem­
bernél csináltatják, a fele fazon di­
jat megtakaríthatják a szöveten.
Tegyen kísérletet Katona András 
női-szabónál, aki most jött haza 

Budapestről, ahol a
legmodernebb szabászatot és 
a legjobb ízlést sajátította el.
Egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy kevés szövetből a leg­
divatosabban és legolcsóbban ké­

szítek kosztümspeciáliíásokat.
Magamat a n. b. hölgyközönség 
pártfogásába ajánlva, maradtam 

kiváló tisztelettel:

Makó, (Stentzky-ház.
Varró- és tanuló leányok felvétetnek.

Valódi, tiszta kék-szilva

A legjobb óvszerként fertőző betegségek 
ellen,

gyomor- és altesti bántalmaknál és mint 
üdítő ital is, ivó- vagy savanyuvizzel hí­
gítva, elismerten kitűnő szolgálatot tesz a

Heti Iéí pl Mii

BUDAFOK.
Bel- és külföldön kizárólag DÍSZOKLEVÉL­
LEL kitüntetve. ::: Mindenütt kapható !

felvétetnek a kiadóhivatalban.

teljesen szeszmentes 1 írt. literje
8ritz Sámuel özv. cégnél.

Lonovics-sugáruion épült uj 
házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-iől kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

November 1-re kiadó

konyha, kamra és fáskamra. 
Ugyanott használt ajtó és

ablakok eladók.
Kapusi fiiszerkeveskedőnél,

Megyeház-utca.

Naponta kapható

özv. Iritz Sámuel cégnél.

iztos sikert érhet el,
tenni vagy ér­
tékesíteni akar a Makói Független Újság

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései 
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

m
m



4. I. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1911. október 24.

ill -Síit
5 éves kajszin-barack pálinka

literje 1 frt. 50 kr„ 
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 irt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatosságotvállal acég.

Egy jó házból való fiú

tanulóul
jó fizetéssel felvétik

a Makói Független Újság
nyomdájában.

NŐI FELOLTOK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és seiyem-püissből

o 8 Bélié- 6 leifipenH leiül ililiesssgli. a o
Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! "SS®
Ágynemű, francia és angol párna, ing, liálókabát, nadrág- és 

ftizövédö, paplan lepedő 1 
Csecsemő kelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és himzct 

piqe paplanok.
Női blúzok a legizlé- 
sesebb kivitelben.

Szőrmeáruk,
boák, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb divatu

női- és ieánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások ET Ao
a legújabb divat szerint. 5 *'■*“

K -
iy.'Vií1

MmWm m v.V

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéltáz rr.eliett)

u
o Értesítés! 8

Van szerencsém tisztelettel értesíteni a nagyérdemű helybeli 
és vidéki uriközönséget, bogy az őszi és téli áruim megérkeztek.

Legfinomabb angol-, skoí- és honi gyárt- 
= inányok nagy választékban. ==
Újonnan s modernnül berendezett szabó-műtermemben, ahol 
csakis legújabb divat szerint és legjutányosabb árak mellett

készülnek, u. m.:

suton-, filial- és spuri olt#, MII, télMálolt, síé. siü.
Az úri közönség becses pártfogását kérve, - kiváló tisztelettel

Ifj. ANTAL JÓZSEF
Makó, Dessewffy-tér 13. sz., (Makói Újság bérpalotájában). tnj'

®A®A®A®Á®A®A@Á©A#A®A@A©Á®A®

• Egy jó órát szerezhet magának ®
e
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vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel 
ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 

Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, h. pártfogásukat kéri
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VIDOR MANÓ őrás- és ékszeré;
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.
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í MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG I
mmmi
▼ Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

Ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az ujabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően vili any erőre berendezett mű intéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
®®®®®@@@®®@®j®@@@e®®®@®®@e® 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevél,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.
▼

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


